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TSÎiSrON W. 226. ZIAR POLITIC NAŢIONAL Mannsorisele nu se îa- 
uapoiaxă.

Ţarul la Constanţa.nale ca conţinut şi a autonomiilor 
naţionale ca formă.

Cu atât mai plăcut ne surprinde 
când ne este dat să auzim chiar din 
imperiul German unele păreri asă- 
mânătoare.

In numărul de Rusalii al lui 
„Neue Preie Preş se“ a apărut un 
remarcabil articol ieşit din condeiul 
unui profesor de universitate din 
Heidelberg.

Sub titlul sugestiv „Die Zu- 
hunfl Oesterreichs“ d-1 Dr Herman 
Oriken pledează cu mult aparat şti- 
enţitic pentru teoria unui r Homerule“ 
Austro- Ungar.

După părerea savantului profe
sor decentralizarea Monarhiei Austro- 
Ungare pe baza autonomiilor naţio
nale, e nu numai o apariţie specifică 
a evoluţiunii imperiului Habsburgic 
ci e în conformitate cu direcţia ge
nerală a desvoltării statelor şi po 
poarelor din Europa.

„Istoria universală — zice d-1 
Onken — în stadiul ei de azi ne 
prezintă două tendinţe deosebite, 
la aparenţă chiar opuse

„Deoparte e formarea a unor 
complexe de puteri tot mai mari, 
cari cu o multilateralitate până acum 
necunoscută a mijloacelor face o e- 
voluţie spre neşte comunităţi de în
treprinderi politice şi economice tot 
mai strânse...

„De altă parte vedem nizuinţa 
unor comunităţi de limbă sau de 
rassă chiar şi a celor mai mici ş i - 
la aparenţă în stingere, de a ajunge 
la cunoştinţa eului lor etnic, tin
zând a*şi afirma un teritor cât mai 
estins al unei sfere de activitate au
tonome.

„Aşa dar o tendinţă de sepa
rare opusă celeilalte care Unde spre 
acumulate, spre înfăptuirea in 
dividualităţii de stat sau naţio
nale ce4 drept m ai mici, dar o- 
mogene“.

Spre a-şi sprijini teoria asta 
d-1 Onken invoacă pilda Norvegiei 
care sub ochii noştri s’a desfăcut de 
Şvedia, aminteşte frământările pen
tru o emancipare naţională a Fla
manzilor din Belgia faţă de Valoni 
şi în fine emanciparea Irlandei de 
sub centralismul de până acum al 
Marii Britanii. Desfacerea Ulsterului 
din „Homerule“ al Irlandei nu va fi

decât o logică a acestui proces de 
diferenţiare naţională.

Dar interesele mari militare şi 
economice ale marelui imperiu Bri- 
tic, nu numai că nu vor fi slăbite, 
ci din potrivă se vor 'Întări în urma 
diferenţiării administrative şi naţio
nale. Tot astfel şi viitorul Austro- 
Ungariei stă în aplicarea cuminte a 
acestor două curente: Deoparte 
unitate militară şi economică, de 
altă parte autonomie administra
tivă şi naţională.

Comunitate de întreprindere 
mondială împreunată cu un  larg 
Homerule acordat naţionalităţilor 
— iată viitorul Austro*Ungariei.

Noi adaugem însă că ceea ce 
ne spune învăţatul profesor din Hei
delberg, după logica istoriei nu e num ai 
un sfat venit dela un om luminat 
care vede mai clar decât miopii noştrii 
„bărbaţi de stat« de talia lui Ká
rolyi, Vázsonyi, Rákosi sau Apáthy, 
ci e o formulă a legii eterne 
de evoluţie.

Aceasta evoluţie e neaiâmătoare 
| de voinţa oamenilor şi nu se lasă 

oprită in cursul ei biruitor nici de 
prostia nici de egoismul celor pentru 
cari o astfel de evoluţie înseamnă 
pierderea puterii anacrorr'stice.

Sus deci inimile! Să ascultăm 
de glasul istoriei care ne mărturi
seşte adevărul.

ö -a  p r o f .  H. I.ţwrgs desp re?  
v i z i t a  Ţ a m tlu i  î r i ' Sto'âa&âaia.
In+r’un articol scris Ia numărul din 
urmă al ziarului »QI3 Zeit« d*l N. 
Iorga spune, că sunt mulţi cari n’ar fi 
crezut ca Ţarul vine la Constanţa. Mulţi 
însă interpretează cu totul greşit a» 
coastă vizită.

România nu se va lăsa nici se
dusă de linguşiri amicale, nici înfrico
şată de ameninţări. Singura datorie a 
României este in momentul de faţă de 
a se desvolta din punct de vedere mo
ral şi material. România trece printr’o 
criză grea acuma şi are nevoe de li- 
nişîe. Dacă Rusia vrea să vie în ajuto
rul României, atunci să ţie în vigoare 
dispoziţiile pácai din Bucureşti faţă de 
cei nemulţumiţi.

In acest caz Rusia poate conta pe 
recunoştinţa României.

Constanţa 15 Iunie 1914.

Primirea, care s’a făcut Ţarului 
Rusiei şi familiei sale, a fost de o 
strălucire rară nu Dumai în urma 
fastului deosebit desfăşurat ci şi în 
urma timpului splendid, care a fa
vorizat această vizită memorabilă. 
Oraşul e îmbrăcat în haină de săr
bătoare, iar marea e liniştită şi cu
prinsul ei se vede clar până departe 
sub strălucirea soarelui.

Oraşul are o înfăţişare cum n’a 
mai avut-o niciodată. Este o efuziune 
de flori, de drapele, de ghirlande şi 
de lampioane.

Steagul imperial rus fâlfâie pre
tutindeni, alături de tricolorul româ
nesc şi pe drumul, care duce dela 
debarcader în oraş şi la catedrală 
sunt kilometri întregi de ghirlande.

Un măreţ are de triumf se înalţă 
în piaţa centrală a oraşului; mii de 
lumini şi mănunchiuri enorme de 
flori natuiâle, împodobesc acest arc 
splendid, pe care se citeşte în ru
seşte inscripţia : „Bine A i venit,
Dumnezeu să păzească pe Ţar“.

Pajura română şi cea rusească 
în aur strălucesc între flori şi drapele.

O splendidă alee leagă pavilio
nul Reginei de pavilionul special 
construit pentru primirea Suveranilor 
Rusiei. Aleea continuă spre oraş, ca j 
un drum al florilor, presărată cu j 
crisanterae şi mărgărite.

Pe străzi un furnicar de zeci de 
mii de oameni, ci Vili şi militari în 
haine de sărbătoare.

începând dela orele 8 diminea
ţa se vede o mişcare deosebită pre- 
tutindenea. Aeroplanele esecută sbo- 
ruri splendide deasupra oraşului şi 
a mării. După orele 9 sosesc la splen
didul pavilion de primire membrii 
familiei princiare şi ceva mai târziu 
regele şi regina. Maj. Sa regele poar
tă uniforma de colonel rus în cali
tate de comandant al regimentului 
»Voîogda“ având în mână bastonul 
de mareşal al armatei ruseşti. Prin
ţii Ferdinand şi Carol poartă dease- 
menea uniforme ruseşti.

S osirea  iachtului 
„S tandard".

La orele 10 fără un sfert o vedetă 
a adus ştirea, că iachtul imperial se

vede în zare. Bricul »Mircea«, care se 
găsea în rada portului sub marele pa
voaz a salutat escadra rusă prin 31 de 
lovituri de tun. La orele 10 fără 10, 
escadra s’a apropiat bine de port şi 
putea fi văzută cu ochii liberi. Iachtul 
»Standard«, este un vas mare, negru, 
cu borduri de aur. Şease aeroplane se 
înalţă deasupra mării.

Vasul Ialmaz, întră cel dintâi 11 în 
rada portului. La oarele 10, iachtul 
imperial »Standarde întră şi el. Echi
pajul, care este pe bord, isbucneşte în 
orale, din largul mării.

Cele 6 aeroplane execută zboruri, 
cari se pot califica miraculoase.

Unui din aceste aeroplane şi a- 
riume un monoplan Bieriot pilotat de 
locotenentul Capşa, trece la foarte mică 
înălţime de-asupra apei, printre cele 
două vase sosite, aşa de aproape în cât 
este gata să le atingă. Ţarul cu Ţarina 
şi întreaga familie sunt pe bord.

La apropierea lor, compania de 
onoare dă onorurile ; muzica intonează 
imnul imperial rusesc. Ţarul şi întregul 
echipaj salută. In acest moment MM. 
LL. Regele şi Regina cu întreaga fami
lie regală română sunt în pragul pavi
lionului şi răspund la salutul Ţarului şi 
al familiei imperiale ruseşti.

In acest timp iachtul imperial, ri
dică marele pavoaz. Împărăteasa e îm
brăcată în o toaletă rose, are pălărie 
de paiu negru şi poartă voal alb. Marea 
ducesă Tatiana e îmbrăcată în rose, 
Marea ducesă Olga în alb; iar ţarevi- 
ciui poartă un costum de marinar. Ţa
rul Rusiei în uniformă militară rusească 
poantă Colanul Regele Carol l.

In acest timp soseşte şi îacruci- 
.i şătorul rus „Kahul“ şi cele 4 contrator- 
. piloare, cari completează escadra.

La orele 10 şt un sfert, puntea 
iachtului rusesc se leagă de ţărmul 
românesc.

Pe bordul iachtului se prezintă 
Ţarului şi Ţarinei, generalii Bogdan şi 
Coandă cum şi d-nii Nanu şi amiral 
Eustaţiu.

Ţ aru l pe  păm ântu l 
României.

La ora 10 şi 20 m. Familia Ţaru
lui calcă pe pământul românesc. Mem
brii familiilor imperiale şl regeie sa salu
ta în cel mai cordial mod. Urmează 
prezentările suitelor, a miniştrilor şi a 
celor invitaţi, vreo 50 persoane ia nu
măr. Toţi invitaţii întră apoi în pavi
lionul Reginei.

M. S. Împăratul Niculae are o fi
gură simpatică, blond, bronzat de soa
re, cu ochii albaştrii. Ţarina e înaltă, 
delicată, gânditoare. Marile duces de 
asemenea slăbuţe, gingaşe. Ţareviciui 
e palid şi are o figură cam suferindă.

Homerule în
Austro-Ungaria.

(v. mol.) In politică, întocmai 
ca şi în natură, se afirmă şi birue 
întotdeauna eterna lege a evoluţiei.

Cursul şi direcţia acestei evo- 
luţiuni e neatârnătoare de voinţa 
oamenilor şi chiar a neamurilor.

Oamenii îşi croesc teorii şi ide
aluri. De dragul lor cearcă să eser- 
cite o influenţă asupra desvoltării 
fireşti a lucrurilor şi a întâmplărilor,

Şi dacă au isbutit pe un mo
ment să pună piedeci evoluţiunii 
adevărate oprindu o în loc pentru 
câteva clipe, vanitatea îi face să 
creadă, că ei ţin în mâna lor efe
meră cursul vremilor.

In împărăţia închegată din atâ
tea neamuri diferite, o singură e- 
voluţie e logică, normală şi sănă
toasă, cea care tinde spre o trep
tată dar sigură deplină egală în 
dreptăţire a tuturor popoarelor.

Pentru ochiul laic e abia ob
servabilă o desvoltare în direcţia 
aceasta. Cu toate că ideia egalei în
dreptăţiri naţionale a făcut şi numai 
dela 1867 încoace progrese ce nu se 
pot tăgădui sau restâlmăci.

Concedem, că şi în punctul a- 
cesta Austria a evoluat cu paşi mai 
repezi decât Ungaria.

In privinţa desvoltărei demo
cratice în trezirea şi emanciparea 
naţiunilor mai plici de sub eghemo- 
nia Germanilor, Austria a sosit acolo 
unde noi neamurile din Ungaria 
abia peste 4—5 decenii de vom 
ajunge

Dar faptul acesta nu slăbeşte 
adevărul ci din potrivă îl confirmă. 
Cu toată resistenţa oligarhiei ma 
ghiare evoluţia monarhiei Austro- 
ungare îşi urmează cursul ei în 
cet spre o autonomie a tuturor 
popoarelor.

Am făcut amintire de altă dată 
despre întărirea tot mai pronunţată 
a acestui curent în jumătatea de 
dincolo de Leitha a Monarhiei.

Am arătat cum tocmai cele mai 
radicale şi mai progresiste partide 
politice, cum e cel social-democfat 
susţine azi, — ca un lucru de sine 
înţeles — că viitorul Monarhiei e 
condiţionat de recunoaşterea şi 
bkuinţa egalei îndreptăţiri naţio

44 de zile ie Bulgaria-

de Mihail Sadoveanu
Zilele de linişte s’au prelungit, 

iubite prietene, până la 24 Iulie. »S’au 
prelungit«: acesta e cuvântul. Am 
stat pe loc, în Mircovo, numai o săp
tămână şi ceva, însă aveam senzaţia că 
ne aflăm de o veşnicie, uitaţi acolo, 
într’un colţ de lume.

Cărţi de cetit n’aveam ; tutunul 
ne lipsea cu desăvârşire, soldaţii »du
bă neaue frunze uscate de copaci; ca 
să-mi umplu vremea, mai coboram în 
târguşor. Acolo, câte-un automobil venit 
dela divizie ori dela corpul de armată 
ne mai aducea câte-o veste şi câte-o 
gazet^. Aflam lucruri triste şi despre* 
mersul holerei, care începuse să muşte 
adânc din unele regimente.

Pllmbându-mă alene pe uliţele în
guste, citeam câte-odatâ şi ordonanţele 
pretorului oare căutau să înfrâneze 
lăcomia negustorilor localnici. Asistam 
şi la cercetările jandarmilor noştri, care 
totdeauna mi se păreau curioase înlrio 
ţară străină. In unele zile veneau la 
pretor şi afaceri ciudate locale, care 
nu prea făceau cinste vechii adminis
traţii a regelui Ferdinand. Ici se zărea 
un primar care îşi însuşise pur şi 
simplu banii casieriei comunale ; din
colo, alt domn primar vânduse vite 
de-ale sătenilor regimentelor noastre

pe preţ da 80 de lei bucata şi plătise 
gospodarilor numai opt lei vita. »Atâta 
a dat generalul!«. Un întunecos gos
podar vânduse unui ofiţer de cavalerie, 
o claie de fân pe câmp, cu preţ bun, 
şi a doua zi vine altul şi reclamă că 
fânul era al lui. Mai ales de această 
tâlbărie intre fraţi, — în asemenea 
vremuri de nenorocire pentru ţară, — 
se mirau fără sfârşit soldaţii noştri.

Mai văzul odată şi pe intelec
tualul radoslavoflst, care ne biruise 
într’o memorabilă discuţie. Ne arată, 
într’o cârciumă zâmbind potrivit şi cu 
stăpânire, harta marei Bulgarii ş’o 
ilustraţie împrăştiată în mii de exem
plare tn toată ţara. Era un soldat 
voinic, rânjind cu dinţi mari, pe un 
câmp de bătăile şi ţinând sus, înfipţi 
în baionetă ca îatx’o frigare, cinci 
duşmani. Dedesupt explicaţie, în bul
găreşte : Pet na noja: cinci în baio
netă! Era o glumă, o caricatură, însă 
în ea se întrupau toată mândria, vite
jia, eroismul şi îndrăzneala vecinilor 
noştri. Intelectualul noBtru ne privea 
cu coada ochiului şi deodată’! se Ivi pe 
faţă parcă acelaşi râs sarcastic easi ai 
oşteanului de pe ilustraţie, şi parcă 
vedeam în privirile lui dorinţa să ţie 
el în mână o puşcă cu baionetă formi
dabilă şi noi, nenorociţii, să ne zbatem 
îa această uriaşă frigare, caşi cei cinci 
turci schilavi.

In unele dimineţi făceam băi reci 
la căderile de apă ale morilor, apoi ne 
duceam să cerem un pahar de lapte

la mama Stoianchei Oaragherghev. 
Laptele fără îndoială nl-1 aducea, cu 
zâmbetul ei cuminte, însăşi Stoiaache 
şi ne întreba dacă în ziua aceea are 
să cânte în tabără banda, adică muzica 
militară. Sublocotenentul M. o întreba 
în limba ei despre logodnic despre 
fraţi, despre zestre şi nuntă şi 
ea râdea îmbujorându-se la faţă şi 
răspundea fără sfială:

»Mama îmi face zestrea, dar încă 
nu mi-a venit vremea...

— Insă nu ţiri drag încă nimeni> 
Stoianche ?

— Nu ştiu... răspundea ea«, ple- 
cându-şi ochii în jos.

Atunci mama, zăvodul neadormit 
intervenea şi trimitea pe fată la o 
foarte grabnică şi depărtată treabă a 
gospodăriei. Uneori, când nu era mama 
aproape, stătea lipcă lângă fată un 
frăţior al ei de zece ani, un sfredeluş 
vioi care asculta cu grozavă luare 
aminte vorbele camaradului nostru şi 
ne cerceta pe toţi cu ochi negri şi 
iuţi ca de drac...

Aşa încet-încet trecură zilele şi 
la 24 Iulie ne sosi poruncă să schim
băm bivuacul. Era o măsură de hi- 
gienă : cazurile de gastro-enterită se 
înmulţeau. Cu lot calabalâcul în spate, 
batalioanele se mişcară mai la deal, 
supt munte, dar îndată ce aşezarăm 
din nou corturile, sosi şi vestea retra
gere!.

N’aşl putea spune, prietene, ce-am

simţit, lămurit în clipa când acest 
cuvânt, retragerea, a sunat la urechile 
mele. De o lună de zile, pornit cu 
hotărâre şi c’un scop spre inamic, ima
ginile celor rămaşi In urmă nu-mi 
prea tulburau viaţa. Parcă împreju
rările şi starea mea sufletească puneau 
între eie şi mina o perdea neagră. 
Acum deodată vălul acesta căzu: 
ca’ntr’o revărsare de lumină îmi apăru 
ţara, căminul, cu tot ce-mi era drag. 
şi din această clipă rămase stăpânitor 
numai un singur dor aspru şi nemi
lostiv : întoarcerea, cât mai curând 1 
Ofiţerii deodată se înviorară şi sfaturi 
însufleţite începură. Trupa deveni gălă
gioasă ; grupe-grupe camarazii se strân
geau ş ’n verbe repezi evocau deodată 
tot ce lăsaseră în urmă, tot ceeace 
zile şi săptămâni ţinuseră închis în 
sufletele lor ca’n nişte morminte. Ici- 
coio izbucneau chiote sălbatice şi ne
stăpânite,

Era o vreme dulce şl lină în ziua 
aceea şi, de dogoarea soarelui, miriş
tea de curând secerată şi snopii clădiţi 
în apropiere răspândeau o mireasmă 
de grâu copt. Nu adia vântul, zările 
depărtării erau învăluite în ceaţă. Vre
mea mi se părea că trece foarte încet. 
In amurg apoi, deodată, cuprinsă ca d t 
o viaţă nouă, tabăra începu a fremăta; 
focurile între corturi, se aprinseră 
vioaie, şi corniştii, strânşi la un loc, 
îndreptară spre ţară cornurile şi, pen
tru întâ*a oară de când trecusem Du
nărea sunară. Zvonul glasurilor tăcu.

»Prelung şi duioscorniştii cântară înceta
rea manevrei şl chemarea rătăciţilor, apoi 
amurgul şi rugăciunea... Soldaţii se des
coperiseră şi se întoarseră spre miază 
noapte: acolo era Dunărea şi muntele 
nostru cel plin de brazi... Când tăcură 
cornurile în bivuacul nostru, auzirăm 
altă rugăciune, la alt batalion, dulce 
şi stinsă de depărtare, melancolică, ca o 
chemare de bucium.,.

Stăteam supt un prun sălbatic, 
deasupra unui mal, - -  şi sub mâncâ- 
tura de pământ, prin flăcări şi fum, se 
frământau soldaţii pregâtindu-şi cina* 
Larmă însă nu era, căci urechile as
cultau duioasele vibrări ale depărtări
lor, Când se stinseră ş’aceste sunete,— 
din umbră, foarte aproape de mine, un 
soldat necunoscut care stătuse acolo 
neclintit ascultând, dădu drumul unui 
lung suspin, amestecat parcă cu la
crimi:

»Of! măicuţă, măicuţă! tara mi i 
dor âe-acasă!<

Apoi în tabăra înviorată, începură 
cântările de trişcă şi porniră furtu
noasele danţuri din munţii Moldo
vei.

Trebuia să Începem marşul de 
retragere a doua zi in zori. Trupa a- 
vea a-şi pregăti ceaiui rece la bidon— 
pe urmă îi rămâneau câteva ceasuri de 
hodină. Dar în noaptea aceea ştiu 
foarte bine, că n’a dormit nimeni. Au 
ars focurile ş’au stat la taifas cama* 
raziii până ce-a răsărit steaua cioba
nului. Atunci începură sa desfacă cor-
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La pavilionul Reginei, primarul 
oraşului, dl Andronescu iese intru în
tâmpinarea înalţilor oaspeţi, prezintând 
după tradiţie, pâine şi sare, pe o tavă 
de aur, pe care oraşul Constanţa o dă- 
rueşte înalţilor vizitatori. Această tavă 
ca şi solniţa sunt făcute din aur ma
siv. Tava are inscripţia; »România, 1 
Iunie 1914c şi poartă de asemenea mar
ca judeţului şi a oraşului Constanta.

La orele 11 y4 Ţarul şi întreaga 
familie au asistat ia un Tedeum în ca
tedrala oraşului. Cortegiul care avea în 
frunte o escortă de gendarmi călări, a 
fost aclamat cu căldură pe tot drumul.

După oflciarea serviciului divin 
Suveranii s’au reîntors la pavilionul 
reginei, de unde, urcându-se In bărci, 
au vizitat silozurile. După această vi
zită s’a dat în pavilionul reginei un 
prânz intim, la care au luat parte nu
mai membrii Familiilor imperiale, re- 
gale şi princiare.

In acelaş timp prim-minîstrul Bră- 
tianu a dat la Casino o masă în onoa
rea ministrului Sassonow.

La orele 4*/2 d. a. s’a servit pe 
bordul iachtului »Standarde un ceai, la 
care au fost Invitaţi miniştrii români 
şi streini, aghiotanţii regali şi câţiva 
Invitaţi. La acest ceaiu onorurile au 
fost ffleute de marile ducese Oiga şi 
Taţiana. Prinţul Carol a stat multă 
vreme in tovărăşia Marelor ducese, cu 
care s’a întreţinut în modul cel mai 
amical.

După ceaiu a urmat defilarea cor
pului V de armată, care a fost o ser
bare militară de-o rară strălucire.

D efilarea
s’a făcut în ordinea următoare:

In cap, Regele apoi prinţul Fer- 
dinand, ca inspector general al armatei, 
general de divizie larca Alex., genera« 
Iul aghiotant Qeorgescu G., şef de stat 
major, col. Jitianu Ion; Divizia a 9, 
comandant general Basarabescu; şef 
de stat major, iocot.* colonel Ionescu 
Marin; bat. 9 vânători, comandat de 
locot.-colonel Stoenescu t lex ; bri
gada 17 infanterie, col. Velicu ; reg. 
34 Constanţa, comandant col. Răşcanu 
C.; reg. Matei Basarab 35, comandat 
de col. Prim u; bat. 5 pionieri, coman
dat de maior Negru Atb.

Divizia a 10, comandată de ge
neralul Radian N.; şef de stat major 
Tuhaş Alex,; bat. 10 vânători, coman
dant locot-colonel Ionescu D-tru.

A doua brigadă de infanterie, co
mandant col. Kobescu; reg. Tulcea, co
mandant colonei Gastratiş; reg. Petru- 
Rareş No. 39, comandant col. Vrabie 
Const.; un batalion din reg. 1 grăniceri, 
generalulRâmnicesnuTeodor, inspector; 
comandant al batalionului maior Bădu- 
lescu A.

Brigada 9 artilerie, comandată de 
coL Găiseanu Tr.; reg. 13 artilerie, co
mandat de locot-col. Stoica A.; reg. 
18 artilerie, comandat de colonei Bal- 
mez St.; reg. de obuziere , comandant 
al divizionului a 105 mm. locot-col. Gri- 
gorescu; comandantul divizionului 150 
mm, locot-col. Teodorescu At.

Brigada a 5-a cavalerie comandată 
de general Socec Al.; şef de stat ma
jor, maior Dragu C.; Reg. 5 roşiori, 
comandat de col. Herescu T.; Reg. 9 
cavalerie comandat de colonel Caretaş; 
Reg. de escortă regală, comandat de 
col. Braboveanu I.

Un public foarte numeros, câteva 
mii de persoane, a asistat la această 
defilare, care a fost favorizată de o 
vreme din cele mai prielnice.

turile şi să se pregătească de drum,— 
Iar corniştii sunară c’un fel de dispe
rare »deşteptarea», apoi semnalul „îna
inte*.

»Asta însemnează înainte, spre 
ţară.,, zise râzând Humeucă.

— Acuma s’a deşteptat ş’a făcut 
şi el donţl» răspunse deia focul noBtru 
o ordonanţă.

Intre glasurile de corn se simţea 
unul puternic adânc şi gros:

»I-auzi cum rage goarna lui Le- 
uşteanî băgă de seamă un camarad.

— Ştie el săracul de ce zice cu 
toată inima, vorbi altcineva. Fiecare 
avem ale noastre năcazuri. D8-acu, 
dacă nu mai este lucrul pentru care 
am plecat, se deşteaptă dorurile şi ne
voile cele vechi» ««•

Tresării Ia observaţia aceasta; 
căci era o altă tălmăcire a simţemin- 
telor mele.

Am plecat repede dela Mircovo. 
Stăteau în calea noastră, privindu-ne 
cu bucurie cum trecem, multe obrazuri 
necunoscute. Au rămas toate acolo, 
ca şi cum nici n’ar fi fost. Numai ochii 
Stoianchei ne-au rămas în amintire 
mie şi camarazilor mei. Ea ne privea 
eu oarecare prietenie, şi mâna ei mică 
ne Întinse in trecere câte un mănun- 
cheş de flori.

»Rămâi cu bine, Stoianche, şi fii 
fericită! li zise sublocotenentul M.

— Stoianche, ubâvâ ucitii (Stoian
che, ochi frumoşi)», adăogă căpitanul 
V. salutând-o larg ou bucheţelul de 
flori albastre.

Familiile imperială rusă şi regală 
română au primit defilarea dintr’un 
pavilion construit în faţa cazinoului. In 
acel pavilion se găseau membrii suitei 
Ţarului, miniştrii şi invitaţii. Regele 
Carol purta uniforma română ; Ţarul 
pe cea rusă.

In timp ce trupele defilau, Regina 
a fost înconjurată de Marele ducese 
cu care s’a întreţinut toată vremea. M. 
Sa era foarte bine dispusă. Ţareviciul 
a vorbit şi s’a jucat cu Prinţul Nicolae.

împăratul Rusiei şi Regele au 
primit defilarea călare pe câte un cal 
negru. Ţarul având în dreapta pe Re
gele Carol. MM. LL. au stat ;călare mai 
bine de o oră cât a durat defilarea.

La trecerea M. Sale Regele, care 
era în capul coloanei, care defila, între
gul public şi familia imperială rusă au 
aplaudat călduros şi îndelung.

In to t timpul cât an defilat tru
pele, 6 aeroplane dintre cari două, unul 
condus de locot. Capşa şi altul de Polly 
Vacas, au executat zboruri de o îndrăz
neală uimitoare, cari au impresionat pe 
cei de faţă.

A produs în publicul spectator o 
excelentă impresie ţinuta grănicerilor, 
care e cunoscut ca un corp de elită.

A impresionat de asemeni în chi
pul cel mai plăcut şi caracteristic bate
ria a 4-a din regimentul 13 artilerie, ai 
cărei călăreţi erau to t turci cu fesuri.

Artileria a defilat cu tunuri Krupp 
şi Scheider-Creuzot.

Publicul a isbucnit în urale entu
ziaste, când a defilat reg. 5 roşiori, care 
poartă de-acum înainte numele de reg. 
»Ţarul Nicolae 11-lea al Rusiei«. Se ştie, 
că acest regiment a intrat cel dintâiu 
în Silistra.

După terminarea defilărei, Ţarul 
a felicitat în chipul cel mai călduros pe 
Regele Carol pentru ţinuta trupelor.

După defilare, Ţarul Rusiei, şezând 
la dreapta Regelui Carol au plecat în 
acelaş automobil. Mulţimea i-a aclamat 
călduros. Tot atât de călduros au fost 
aclamaţi Marile Ducese şi Ţareviciul.

B anchetul de g a lă
a avut loc seara la orele 8 la palatul 
regal din Constanţa.

La masa de onoare, aşezată la 
mijlocul sălii au luat ioc M S. I. Ţarul, 
având la dreapta sa pe M. S. Regina 
iar la stânga pe A. S. R. Principesa 
Maria; în faţa M. S. I. Ţarului se afla 
M. S. I. Ţarina, care are în dreapta sa 
pe M. S. Regele, iar la stânga pe A. 
S. R. Prinţul Ferdinand La dreapta 
reginei urmează d. Sassonow.

Maj. Sa Regele are la dreapta sa 
pe Marea ducesă Olga, lângă care şade 
prinţul Carol. Lângă principele Ferdi
nand, ocupă loc* Marea ducesă Ta
ţiana, ministrul Brătianu etc.

La şampanie s’au rostit cele două 
importante toaste, publicate în nrul 
nostru de eri.

in tot timpul mesei o escelentă 
orchestră naţională, sub conducerea 
maestrului Ciolac a delectat în mod 
cât se poate de plăcut pe cei de faţă.

P leca rea  Ţ aru lu i.
Seara oraşul era feeric iluminat. 

O lume întreagă staţiona în parcul pa
latului regal. La orele 10 oaspeţii în
soţiţi de membrii familiilor regale şi 
princiare române şi de suitele ruse şi 
române, părăsind palatul, au plecat cu 
automobile la pavilionul reginei. După 
un sfert de oară s’a făcut în faţa pavi
lionului retragerea cu torţe a campa
niei de onoare cu muzica.

Fata zâmbind îşi aooperl ochii migdalaţi 
cu mâna stângă, pe când fratele ei mai 
mic, râzând ca un drac, scăpâra din 
privirile neliniştite spre noi. Rămaseră 
pierduţi în mulţime în clipa următoa
re, — şi deodată, pentru mine, parcă 
muriseră cei mai frumoşi ochi ai Bul
gariei: căci nu«i voi mai vedea nici
odată!

Ce-aşi putea să-ţi spun mai in
teresant dia marşul acesta al întoar
cerii, iubite prietine?

Un dor imens de tară apăsa asu
pra tuturora, şi retragerea se făcea cu 
anevoieţâ. O armată aşa de mare, cu 
toate trenurile ei, cerea timp ca să se 
poată scurge pe cele două ori trei dru
muri bune spre podurile Dunării. Do
rul acesta se întinse ca un zăbranic 
pe inimi, când fantoma holerei apăru 
ca’n ceaţă deasupra noastră... Teama 
de moarte în atacuri cred că pe foarte 
puţini, dintre noi îi străbătuse, Insă 
gândul sfredelitor al unei otrăviri din 
aer şi din apă, ai unei morţi stupide, 
înfiora dese ori nopţile noastre de gân
duri... Cădea după marşuri lungi câte
un flăcău îl duceau sanitarii către un 
spital, undeva, camarazii lui rămâneau 
tăcuţi; şi necontenite opriri picurau 
cu fiecare clipă trecătoare un fior de 
venin în inimi. Entuziasmul primelor 
zile truda marşurilor viforoase şi iz
bânda pe care o câştigasem prin ele, 
turnaseră în toate sufletele noastre o 
siguranţă a puterii ş’o mulţămire a 
unui fapt împlinit: acuma crâncena 
pândă a fatalităţii clipă cu clipă rodea 
ca un vierme din ele.

La 10 oare şi 50° s’a dat semna- | 
Iul de îmbarcare. M. Sa Regele Carol 
ese cel dintâi din pavilionul imperial, j 
având ia dreapta pe Ţarină pe rare o 
conduce pe vas. In urma MM. Lor vine 
Ţarul singur, după aceia se urcă pe 
vas, împreună cu marile ducese, prin
cipii Ferdinand şi Carol.

După o şedere de câteva minute 
pe bord, în care timp membrii Familii
lor imperiale şi regale şi-au strâns încă 
odată mâna în modul cel mai cordial, 
regele Carol şi principii s’au scoborât 
de pe vas.

La orele 11 precis echipagiul yac- 
tului «Standard» ridică puntea care îl 
lega de ţărmul românesc şi motorul se 
pune în funcţiune. Ţarul şi întreaga 
familie imperială rusă apar pe bord; 
mulţimea îi salută ou entuziaste urale.

Regele cu miniştri rămân câteva 
minute la Intrarea în pavilion, aştep
tând plecarea vasului. In momentul 
când vasul se pune în mişcare, regele 
Carol urează înalţilor oaspeţi drum bun.

Iachtul »Standard« se m işcă î ncet 
Ofiţerii superiori ai echipajului sunt pe 
bord cu soţiile, în rând cu ţarul, 
ţarina şi marile ducese.

Lumina vie a câtorva reflectoare 
din port, se îndreaptă asupra vasului, 
care se mişcă, în vreme ce numeroase 
focuri de artificii se înalţă în aer.

Muzica a intonat imnul imperial 
rusesc. Publicul de pe ţărm a izbucnit 
în prelungite şi călduroase urale urmă
rind de-alungui digului iachtul ţarului 
până când vasul luminat s’a perdut 
în larg.

Două contratorpiloare au pornit 
înaintea vasului »Standard« indtcându-i 
drumul. La câteva minute în urmă, 
au pornit şi cele două vase m&rl 
ruseşti »Olmez« * şi »Cahul« împreună 
cu cele 4 contratorpiloare, cari alcă
tuiau escadra rusă

Publicul rămas pe ţărm a făcut 
după aceea o călduroasă manifestaţie 
de simpatie suveranilor român, cântâtd 
»Trăiască Regele« şi »La arme«

D ecoraţiuni conferite  
de îm păra tu l Rusiei.

Cu ocaziuaea vizitei ţarului s ’au 
conferit următoarele decoraţiuni:

DIui I. Brătianu, prim-ministru, 
Marele cordon Alexandru Newski, iar 
dlui Sassonov i s’a conferit de cătră 
Suveranul nostru colanul Carol I.

Dior miniştrii Costinescu şi Po- 
rumbaru, li s’a conferit Marele cordon 
al Vulturului a|b.

, Dior Taker Ionescu, Marghiloman 
şi I. Lahovary, fbşti miniştri, care a- 
veau marele cordon Sf. Ana, ţarul Ru
siei le-a oferit Câte o splendidă taba
cheră în aur, încrustată cu diamante 
şi purtând stema imperială rusească.

Dior generali Bogdan, Ouicer şi 
larca li s’a conferit Marele cordon al 
ordinului Sf. Ana. Aceiaşi distincţiune 
a fost conferită şi dlui amiral Eusta- 
ţiu şi dlui Nanu.

Dlui generai Socec, i s’a conferit 
marele cordon al ordinului Sf. Stanis- 
las, toţi ceilalţi d-ni miniştri au primit 
marele cordon al ordinului Sf. Ana.

*
Dl Sassonow, ministrul de ex

terne al Rusiei, a avut Sâmbătă 
seara, la orele 10 la hotel „Carol" 
la Constanţa, o întrevedere cu dl 
Ionel Brătianu, prim-ministrul şi 
ministru de război.

Dacă am fi întrat în furtuna gloan
ţelor, morţii de holeră şi tifos ar fi 
sporit şi mai mult, căci nimeni n’ar 
mai fi dat în aşa împrejurări impor
tanţă măsurilor obişnuite de higienă; 
ş’apoi Sn asemenea caz jertfele nu s’ar 
mai fi numărat. Afară de asta sălbătă- 
cia lucrului ne-ar fi ridicat ori ne-ar fi 
coborât până acolo unde nu mai este 
conştiinţă limpede. Dar acum, liniştiţi, 
în drumul spre vetrele noastre, fără 
rost şi fără scop să te simţeşti în în
cleştarea fiorului morţii... chiar cei din 
urmă dintre soldaţii noştri simţeau 
nedesluşit absurditatea acestei situaţii 
curioase.

Totuşi între zilele acestea sum
bre mi-a rămas înaintea ochilor o zi 
cu soare, când, după re trecurăm ia
răşi Balcanii, înapoi, şi lăsarăm şi Etro- 
polul în urmă, ne oprirăm la malul Is- 
cărului într’o poiană încântătoare, între 
munţi mici, şi sărbătorirăm încheierea 
păci!...

Era o zi limpede, poate cea mai 
frumoasă zi a campaniei. Pajiştea era 
verde, munţişorii ca un decor de operă. 
Ischerul cu toate gârlele morilor ne 
împresura de toate părţile cu murmur 
moale de valuri. Şi tot regimentul, for
mat în careu pe un podiş, asculta ru
găciunea. Altarul era improvizat supt 
un arbore rotat, singurul arbore de pe 
podişul unde ne adunasem, — şi cei 
doi monahi deia mănăstirea Bistriţei, 
cari făcuseră campania cu noi, înălţară 
în cuprins glasuri armonioase şi lim
pezi...

întrevederea a durat aproape o
oară.

D. prim-ministru Brătianu a 
fost primit în audienţă de cătră Ţa 
rul Rusiei Duminecă la orele 3 d. a.

La orele 3 jum. ţarul a primit 
In audienţă şi pe dl Emil Porumba- 
ru, ministru de externe.

Cum şi-au petrecut prinţul 
Nicolae al României 

cu Ţareviciul.
In timp ce trupele defilau în faţa 

Ţarului, prinţul Nicolae se juca cu ţa
reviciul. Jocul lor nu s’a terminat aci; 
înapoiaţi în pavilionul imperial, cei doi 
copii au continuat să se joace.j

Dintre ambii mai vioiu era prln- 
ţişorul NicoJae. El a fugărit pe micul 
şi imperialul său amic, l’a boxat şi l’a 
gâdilat multă vreme până când acesta 
s’a dat biruit.

Nu l’a lăsat Sn pace, pe moşteni
torul tronului rusesc, decât după ce a 
făcut următoarea ispravă:

Suindu-se ambii pe vas au găsit 
acolo o jucărie a ţareviciul ui un va
poraş.

Prinţişorul Nicolae a luat jucăria 
şi a tot meşterit-o până când a stri
cat o. După ce a văzut acest rezultat 
s’a dat jos de pe vas şi a fugit.

Ţarul Rusiei a privit cn multă 
duioşie şi cu părintească bunăvoinţă la 
cei doi copii, şi a râs cu poftă când a 
aflat de isprava finului său.

L a  m o ş t e n i t o r u l  d e  t r o n .
După ce împăratul Wilhelm a plecat 
din Konopist, moştenitorul nostru de 
tron a chemat acolo pe contele Berch- 
told. Acesta a mers împreună cu soţia 
sa şi a fost primit cu mare afabilitate.

Ziarul «Vossische Ztg.» din Ber
lin e informat că cu ocaziunea vizitei 
împăratului la Konopist, era să fie pre
zent acolo şi Rerchtold. Dar el a tre 
buit să absenteze din motive politioe. 
Împăratul a fost însoţit de secretarul 
de stat de la marină, Tirpitz. Acest 
fapt a dat anză cercurilor politice să 
creazft, că întâlnirea de la Konopist 
are importanţă politică, mai ales în 
preajma venirii Ţarului în România. 
Berchtold a trebuit să absenteze din 
Konopist, ca aşa zicând, să se desmintă, 
indirect această ştire.

Dar tocmai chemarea iui Bereh- 
told la Konopist, pe a doua zi după 
plecarea împăratului, dovedeşte că vi
zita Ia moştenitorul de tron a avut 
caracter politic, discutându-se desigur 
chestii de la ordinea zilei.

IHişc&ri republicane în
I t a l i a .  Ştiri din Roma anunţă, că în 
urma turburărilor greviste s’a reclamat 
republică la Fabiano, Cervia şi Alfon- 
sine, după ce comitetul grevei a convins 
populaţia de reuşita mişcărel. Pretutin
deni e vorba de o puternică mişcare 
republicană. La Remini republicanii s’au 
dedat la jafuri. Gara şi podul de peste 
Rubicon au fost distruse. Oraşul e pă
zit de garda republicană. Populaţia este 
înarmată. •>

Reforma administrativă.
In jurul proiectelor de reformă admi
nistrativă, prezentate în cameră, se fac 
vii discuţii în toate partidele.

Şefii partidelor opoziţionale, între 
cari contele Apponyi, Károlyi, Bakonyi, 
contele Andrássy, Molnár Iános etc. au 
avut eri după ami azi o consfătuire, cu 
scopul de a stabili tactica luptei ce 
opoziţia are să o inaugureze In cameră 
contra proiectelor. Ce hotărâri s’au 
luat, nu se ştie încă.

Dar în afară de aceasta este la 
ordinea zilei şi întrebarea, că să se 
desbată şi să se rezolve proiectele în- 
nainte de vacanţele de vară a camerei 
sau numai în sesiunea de toamnă? In 
chestia aceasta sunt divergente păre
rile şi în sânul partidului muncii. Con
tele Tisza a adresat un apel cătră mem
brii partidului, în care le face cunos
cut, că din multe părţi s’a exprimat 
dorinţa a se rezolvi reforma adminis
trativă înainte de vacanţele de vară. 
Aceasta însă e posibil numai aşa, dacă 
membrii partidului vor fi prezenţi cu 
toţii şl neîntrerupt la desbaterile din 
cameră, unde opoziţia va desvolta pro
babil o mare rezistenţă. Tisza roagă pe 
deputaţii din partid să se prezinte la 
şedinţa de azi a camerei sau să de
clare în scris, că voiesc să se desbată 
proiectele acuma ori cel puţin să re
zolve proiectul pentru numirea oficiali
lor comitatenşi, proiect care se alcă* 

t tuleşte din patru paragrafe.

| Tisza a spus, că el se va orienta 
| după voinţa maiorităţii partidului 
| muncii.

La criza ministerială din 
Franţa. Căderea după o viaţă de 
abia 2—3 zile a guvernului Ribot a 
avut darul de a agrava şi mai mult 
criza ministerială din Franţa. Deşi 
Viviani a făcut gestul patriotic luând 
asupra-şi sarcina de-a forma noul ca
binet, nu e nici o speranţă ca acesta 
să dăinuiască mult timp. Căci condiţia 
principală de viaţă a noului cabinet: ser
viciul militar de trei ani e combătută 
aspru de radicali şi mal ales de gru
pul socialist de sub şefia puternicului 
Jaurès. Acesta a şi declarat în jurna
lul său »Humanité», că nu leagă mari 
speranţe de trăinicia cabinetului dacă 
şi noul premier va ţine morţiş la ser
viciul militar de trei ani.

Ceea ce îi predispune pe politi- 
cianii de diferite culori în contra aces
tui proiect e — pe lângă principiile 
de ordin intern şi atitudinea îndrăz
neaţă şi hotărâtă luată de Rusia pen
tru realizarea lui cu ori ce preţ. — 
Căci deia Petersburg s’a dat lozinca 
atât de caracter oficial cât şi privat: 
ori serviciul de trei ani plus prietenia 
noastră ori serviciul de doi ani, dar fără  
prietenia moscovită.

Problema, pe care o are de des- 
legat noul premier e una dintre cele 
mal grele în istoria Franţei, vom ve
dea dacă dl Viviani va putea s’o re
zolve, ori va fi silit şi dânsul să-şl pă
răsească fotoliul lăsând astfel Franţa 
într’o completă criză ministerială.

Situaţia grava
în Albania.

Nefericitul rezbel civil din tlnărul 
stat al Albaniei durează Încă cu furie. 
— Resculaţii înaintează spre Elbassan 
şi ezistă temeri, că şi acest oraş va 
cădea în mânile rebelilor. — Aceştia 
ameninţă, că pe Vineri ^la orele 11 şi 
jum. a. m., după ce vor fi primit aju
toarele aşteptate din provinţă, vor nă
văli Sn oraş. — Panica în Elbassan, e 
cât se poate de mare. Locuitorii sunt 
îngroziţi de cruzimile ce îi aşteaptă, 
ale resculaţilor. — Din Roma se a- 
nunţă, insă, că li-a succes trupelor au
xiliare şi artileriei din Skrapari,—trupe 
credincioase guvernului — să rupă cer
cul resculaţilor şi să ajungă la vreme 
In ajutorul oraşului Elbassan, astfel, că 
deocamdată nu ameninţă vre-o primej
die mai mare.

Ştirile mal noui referitoare la 
situaţia gravă din Albania sunt urmă
toarele :

Asediul oraşului 
Durazzo.

Roma. — Matrozii bastimentelor 
din apele Albaniei abia dacă sunt în 
stare să apere palatul princiar şi cele 
ale legaţiunilor. — Resculaţii luptă cu 
furie. — In primul moment al asediu
lui se credea, că capitala va cădea în 
mâinile lor. — In urmă însă situaţia 
s’a mai îmbunătăţit, astfel, că e spe
ranţă, ca oraşul sâ poată fi scăpat.

Căderea colonelului 
Thomson.

Durazzo, — Agenţia Ştefani află 
din Durazzo, că resculaţii au atacat 
oraşul fix la orele 8 şi jum. — Colo
nelul Thomson a căzut în încăierarea 
crâncenă, pe care a avut’o cu rescu
laţii.

Examene de scris-cetit.
Jibou, Iunie c.

Examenul de scris-cetit în cercul 
pretorial al fibou-a\u\ s-a terminat cu 
următorul rezultat: Sau înştiinţat la 
pretură 786 de inşi. Din aceştia s’au 
prezentat la examen 750, anume 587 
de români şi 163 unguri. Au făcut exa
menul cu succes: 500 români şi 161 
unguri.

In cercul pretorial al Zălaului s’au 
prezentat 424 români şi 724 unguri. 
Le-a succes la 394 români şi 711 unguri.

E dureros lucru că într’un cerc 
atât de românesc cum e a Zălaului, la 
care aparţin satele puternice româneşti 
de preste Meseş, in urma indolenţei to
tale a celor chemaţi, cărora le place să 
se prezente ca model de conducători 
fireşti ai poporului când e vre-o festi
vitate românească, acum n’au luminat 
poporul asupra 4însămnătăţii şi valorii 
acestui examen. Dar să sperăm că să 
vor îndrepta cele neglijate acum vor 
putea face şi îu viitor vor, face exame
nul cei ce încă nu-1 au şi să simt În
dreptăţiţi la el-
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Cu atât mai mare recunoştinţă 
s& cuvine tinSrului dar activului des* 
părţământ al »AsociaţiuniU din cercul 
Jlboului, a căror membrii, cu directorul 
Teofil Dragomir In frunte au făcut 
foarte mult, ca din acest cerc pretori- 
al (preste care să estinde şi activita
tea despărţământului) să se Înştiinţeze 
cât de mulţi ştiitori de «arte la examen.

Prelegerile poporale, cari le-a ţi
nut acest despărţământ tn anul trecut 
In 17 comune, au contribuit mult la 
deşteptarea şi consolidarea poporului. 
Iar în urma circularelor lansate pentru 
ţinerea cursorilor ca analfabeţii, în mai 
multe comune sau ţinut în iarnă cur
suri de scris cetit

Xn cursul anului, to t acest des* 
părţământ a înfiinţat zece agenturi şi 
biblioteci ambulante şi într’o comună 
o reuniune de temperanţă cu 109 de 
membri). Servească aceste puţine şi 
necomplete date de impulz celorlalte 
despărţăminte ale »AsociaţiuniU de pe 
teritorul comitatului Sălaj, cari, afară 
de cercul Şimiealui şi a Tăşnadalui în 
urma apatiei celor chemaţi şi-au amâ
nat începerea activităţii >ad caiendas 
graecas.«

Coresp.

Ş T I R I .
— 3 Iunie 1914.

Ştiri din RomAnlft. Aialta- 
eri s-a deschis in Cralova congresul li
brarilor detallişti, la care iau parte de
legaţi din întreagă România.

— Alaltaerl a plecat ta Anglia 
pentru recepţionarea noului vapor „Sire- 
tul*, d-1 Boeresca directorul societăţii 
de navigaţie „România«, însoţit de co
mandantul şi comandantul-secund al 
noului vapor, care are un tonaj de 6700 
tone, 110 m. lungime şi 16 m. lăţime.

— Inaugurarea în Bucureşti a 
Teatrului antic sub cerul liber se va 
face in primele zile a acestei luni, la 
Arenele romane, modificate şi amena
jate în scopul acesta. Se vor juca „Se- 
miramida*, drama lui Pelladan, în tra 
ducerea in versuri a poetului Cesar Ti- 
tus Stoika şi „Antigona lui Sofocle“, 
tradusă de d-1 prof. M. Dragomirescu. 
Interpreţii vor fi: Aristide Demetrlad, 
Constanţa Demetriad, d-na O. Bârsan, 
d-na Faui Rebreanu, I. Manolescu, Sto- 
rin şi Bulfinsky.

—* Iu urma ploilor continue din 
ultimul timp, apele cari au orescut în 
mod îngrozitor, au cauzat mari pagube, 
prin revărsarea lor. Terenuri mari au 
fost înecate şi de prin diferite părţi au 
fost răpite şi vite, de valuri Linia fe
rată Vârciorova-Craiova a fost distrusă 
pe o întindere de 300 m. aşa că circu
laţia trenurilor pe această linie a fost 
întreruptă.

Din Bucovina. Ni se scrie; Pro
fesorii învăţământului secundar au săr
bătorit Vineri seara printr’o agapă, ce 
a avut loc în restaurantul »Casa ger
mane« din Cernăuţi, pe inspectorul 
şcolar din Ardeal dl Or. O. Qhibu, venit 
aici din prilejul congresului învăţători
lor bucovineni. In decursul sărbătorire), 
la care au luat parte vre-o 30 profesori 
secundari, directorii de gimnazii, dl 
prof.-univ. Dr. Iancu Nistor etc. a dom
nit o viie dispoziţie, dl Qhibu fiind o- 
biectul celor mai vii şi mai calde ma
nifestaţii de simpatie. In vorbirea, prin 
care a răspuns salutului colegilor săi 
bucovineni, dl Ghibu şi* a esprimat do
rinţa de a se încerca o apropiere cât 
mal vie între profesorii români buco
vineni şi cei din Ardeal. A doua zi df 
Ghibu a părăsit Cernăuţii, plecând spre 
Bucureşti.

— Un violent incident a avut loc 
In şedinţa de Sâmbătă a Comitetului 
ţărei: Deputatul Dr. Onciul proferând 
Insulte la adresa unor membri din 
partidul naţional, acuzându-i chiar de 
iredentizm, deputatul Ţurcan a pro
testat respingându-i acuzările. Dl On
ciul iritat peste măsură, a luat atunci 
un pahar de apă, voind să-l arunce 
asupra deputatului Ţurcan, care dea- 
semenea punând mâna pe un scaun 
voi să-l arunee în d. Onciul. Mai mulţi 
deputaţi înconjurând pe dl Ţurcan, l-au 
împedicat, iar dl Onciul profitând de 
acest lucru, a luat un tampon de pe 
masă aruncându-1 în faţa adversarului. 
Scandalul lua proporţii mai mari dacă 
ceilalţi deputaţi nu-i împiedecau pe 
adversari să se încaiere din nou. Mare
şalul ţărei, baronul Hormuzaehi a sus
pendat atunci şedinţa până s’au mai 
calmat spiritele, iar după redeschidere 
esprimându-şi regretele pentru cele 
petrecute a lăsat să se ia la protocol 
discallfioarea d-lui Onciul. Şedinţa s’a 
continuat apoi în linişte. Se pare 
însă că o eşire pe teren între dnii 
Ţurcan şi Onciul este inevitabilă.

«Românul Târnăvean». ni s’a tri
mis zilele aceste numărul din Maiu al 
ziarului „Românul Târnăvean*, care a- 
pare în Diciosânmărtin. Proprietar-edi- 
tor e harnicul advocat naţionalist de 
acolo, dl Dr, Romul Boila. Ziarul e 
local, dar îmbrăţişează cu mult zel şi 
energie şi cu căldură toate cauzele naţio
nale din întreg comitatul.

In nrul mai nou se face în frrnte 
o comemorare a zilei de 3/15 Maiu 
1848. Se dă apoi un raport detaiat des
pre lupta Românilor în congregaţia co
mitatului. Se arată campania electorală 
în comitat (informaţii şi îndrumări pen
tru poporul român din comitat) şi alte 
diverse, ştiri, sfaturi etc.

Despre examenele de scris-cetit 
se spune, că s-au făcut în Maiu şi s’au 
examinat 1500 de inşi, din cari jumă
tate Români. La examinare nu s’au fă
cut abuzuri, preoţii au avut o atitudine 
foarte corectă. La examene au fost pre
zenţi bărbaţi de încredere, numiţi de 
biroul central al partidului nostru na
ţional.

Să mai anunţă, că Românii din 
Sânmărtin au serbat ziua de 3/15 Maiu,

| că se vor ţinea conferenţe pe sate etc.
I Ar fi bine să avem câte un astfel 

de ziar în fiecare comitat românesc.

Sărbătorirea celor doi studenţi eli
minaţi din GlQi- Alaltaseară a avut loc 
în sala Teatrului Modern din Pioeşti 
festivalul organizat de preotul N. Va- 
silescu, în onoarea celor doi studenţi 
Mitrea şi Isaicu, eliminaţi deia univer
sitatea din Oluj pentru telegrama tri
misă Ligei Culturale. Ploeştenii au răs
puns în număr foarte frumos la invi
tarea aoestei serbări, care a avut mai 
ales caracterul de demonstraţie contra 
telului cum sunt trataţi Românii din 
Ungaria de cătră stăpânitorii lor. După 
câteva cântări esecutate de corul ele
vilor de liceu, părintele Vasilescu face 
o largă espunere a sorţii Românilor din 
Ungaria, inzistând asupra procesului 
Memorandului. Prezintă apoi publicului 
pe cei doi studenţi ardeleni, in onoarea 
cărora s-a aranjat serbarea, cari sunt 
salutaţi de doi colegi ai lor din Ţară 
în numele Centrului studenţesc şi al 
Centrului studenţilor prahoveni. Restul 
serbării a fost compus din puncte de 
cant, muzică, declamaţii şi coruri, In 
decursul cărora s-au vândut flori în be
neficiul celor doi studenţi.

Produsul acestei serbări — aug
mentat cu donaţiile ulterioare ce se vor 
mai face — va servi ca fond pentru 
întreţinerea celor doui studenţi arde
leni, la facultatea de medicină din Bu
cureşti, unde-şi vor continua şi termina 
studiile.

Escursiunea Internatului de fetiţe 
din BfaşOY. Elevele Internatului Reu
niunii din loc au făcut săptămâna tre 
cută o escursiune pe Valea Prahovei, 
sub conducerea directoarei, dra Marioa- 
ra Rusu, şi a profesoarei, Dra Popescu. 
Despre primirea ce ii s’a făcut escur- 
sionistelor braşovene în Câmpina, »Uni
versul« scrie următoarele:

Primirea călduroasă ce 11 s’a făcut, 
în special de cătră membrii »Ligei cul
turale«, secţia Câmp ina, merită să fie 
relevată. După ce au vizitat sondele şi 
fabrica de petrol, prin stăruinţa dlui 
Dem. I. Stefănescu, preşedintele Ligei, 
precum şi a dlor Miron Pandrea şi in
giner Oteteleşanu, li s’a oferit escursi- 
onisteior o masă, la restaurantul »Bu
levard«, unde 8'au ţinut cuvântări en
tuziaste. Elevele au asistat apoi la exa
menele clasei a IlI-a a şcoalei de adulţi 
ţinute de dna Scripcă şi de dl, Fiiipes- 
cu institutori. Cum programul escursi- 
unei se schimbase, prin aceea că tre 
nul de 1 d. a. plecase, elevele au fost 
conduse la cinematograful »Manole 
Georgescu«, unde au rămas până aproa
pe de orele 5 d. a.

Foarte mulţumite de primirea os
pitalieră şi românească ce li s’a făcut, 
escursionistele au fost conduse la gară 
de dnii ingineri Oteteleşanu şi Băciiă, 
de unde au plecat cu trenul de 6 la 
Braşov.

HOQl potopuri. Ruperile de nouri şi 
vărsările de ape, cari de câţiva ani 
se ţin lanţ peste Ungaria noastră ca
uzând pagube enorme, şi-au reînceput 
apariţia distrugătoare.

Plaga cutropitoare a atins mai a- 
les partea de mijloc şi sudică a ţării. 
In Budapesta a avut loc pe două rân
duri furtuni îngrozitoare dărâmând a- 
copeşurile caselor şi cauzând pagube 
însemnate în nouile construcţii de apa- 
ducte.

Trăznetul a lovit în două locuri: 
într’o casă din Strada Százados incen- 
diind-o şi într’un atelier din gara Rá
kos. Revărsarea a pătruns prin partea 
stângă a liniei Nr. 6 a tramvraielor o- 
răşeneşti spălând pământul de sub ea 
şi a dărâmat-o cu desăvârşire. Abia

după o muncă continuă de 10 ore le-a 
succes celor câteva zeci de lucrători 
comandaţi imediat, Ga s’o repare resta
bilind astfel comunicaţia. In multe lo
curi a pătruns apa prin pivniţe cauzând 
pagube enorme marilor comercianţi, 
cari îşi aveau mărfurile înmagazinate 
acolo.

— In Bănatul pustiit patru ani 
de-arândul de potop, au reînceput re
vărsările Gernei. In Mehadia a surpat 
două poduri răpind cu sine trei victime 
anume văd. măcelarului Zaharle Popo- 
viei, o fetiţă Maria Kovács şi un cioban, 
cari se aflau pe pod în momentul sur
pării. Nimenea nu i-a putut scăpa din 
gura morţii deoare-ce cei de pe maluri 
se temeau de furia nemaipomenită 
a apei.

— In Teregova a surpat Cérna, 
iarăşi două^poduri de beton, nimicind 
to t ce li sta în cale.

— In Kecskemét au pricinuit apele 
pagube foarte însemnate. întreagă par
tea vestică a oraşului e sub apă.

— In Nagyszombat a lovit trăs
netul 3 persoane.

Houă librărie românească. D-nui l i
Pescariu ne anunţă că a deschis în Turda j 
(piaţă Nr. 48) o nouă librărie româ
nească, Librăria »Poporală«, asortată cu 
toate recvizitele şl cărţile de lipsă pen
tru  şcoală şi biserică, şi cu cele mai 
nouă cărţi literare, precum şl cu toate 
ziarele şi revistele din ţară.

Viitorul ei depinde de sprijinul de 
care se va bucura din partea publicu
lui rom ân; atragem deci atenţia Ro
mânilor asupra nouei întreprinderi ro
mâneşti.

Dola Ciobul sportiv. In şedinţa sa 
din 8 Iunie n. comitetul Clubului spor
tiv ardelean a hotărât ca să distingă 
cu o medalie mare de aur pe cordea 
de şampion pe directorul administrativ 
ai Clubului d-l Dr. Sever Dan pentru 
sprijinul şi jertfa ce a făcut-o în inte
resul mişcării sportive.

Despărţământul «Băseştl» ai «aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român» îşi va ţinea 
adunarea generală anuală în 5 Iulie n. 
a. c. la 2 oare p. m. în sala şcoalei gr. 
cat. din Asuajul de jos, la care sunt 
rugaţi a lua parte toţi, cari se intere
sează de progresul şi de cultura popo-. 
rulul român.

Oarta de jos la 6 Iunie 1914 n. — 
Vasiiiu Pop, dir. desp. Antoniu Bălibanu, 
secretar.

MflCrolOfl. »Reuniunea sodalilor ro
mâni din Sibiiu» anunţă moartea con- 
ştienţiosului ei casar şi membru ono
rar Florea Cruciţă, măiestru croitor, 
membru în »direcţiunea »Reuniunii ro 
mâne de Înmormântare din Sibiu«, de
cedat în vârstă de 64 ani. înmormân
tarea se va face azi, Marţi, în cimiterul 
central din Sibiiu.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei
Adunarea despărţământului Bra

şov al »AsociaţtuneU, care s’a ţinut 
Duminecă în eomuna H&rman, a avut un 
succes strălucit. La adunare au luat 
parte numeroşi intelectuali din Braşov 
şt comunele învecinate. Un raport mai 
amănunţit vom aduce în numeri! 
viitori.

Ministrul Sassonow în comitatul 
Braşov. Pe azi se aşteaptă sosirea mi
nistrului de externe rus Sassonow, care 
însoţit de minlstrui-preşedinte Brătianu, 
va face o escursie cu automobilul 
pe Valea Timişului, venind — probabil 
—- până ia Dârste sau până la Braşov 
chiar. In vederea acestui fapt poliţia 
din loc a trimis un detaşament de po
liţişti călări şi pedestri pe şoşeaua de 
pe Valea Timişului pentru susţinerea 
ordinei.

Moartea colonelului Gustav Bohn. 
Comandantul regimentului 2 de infan
terie din loc, colonelul Gustav Bohn, a 
murit repentin eri dimineaţă, pe când 
în fruntea celor trei batalioane ale re 
gimentului 2, detaşate în loc, făcea dru
mul spre Cincul-mare, unde se ţin e- 
serciţiile de regiment. Abia la o oră 
după ce a părăsit Braşovul, îo apropie
rea Ghimbavului, colonelul, c*re încun- 
jurat de alţi ofiţeri călărea în fruntea 
regimentului, s-a răsturnat deodată de 
pe cal, rămânând în inconştienţă. Toate 
încercările ofiţerilor şi medicului mili
tar de a-1 trezi din nesimţire au rămas 
zadarnice; căci colonelul era mort, lovit 
de apoplexie. Cadavrul defunctului a 
fost transportat la spitalul militar din 
loc. Timpul înmormântării nu s-a sta
bilit, întrucât soţia defunctului e dusă 
la înmormântarea unui unchi al său în 
Braunau (Boemia), unde telegraful i-a

dus vestea şi despre moartea neaştep
tată a soţului ei.

In timpul de un an, de când £de- 
cedatul colonel Gustav Bohn a fost 
împărţit în garnizoana locală îşi câştigase 
atât simpatiile cercurilor militare cât 
şi ci viie.

In urma ordinului comandamen
tului de corp, muzica regimentului şi o 
jumătate batalion din cele trei batali
oane ale reg. 2, cari sunt în drum spre 
Cine, se vor reîntoarce în Braşov pen
tru a da onorurile militare la înmor
mântarea colonelului. Din ofiţeri vor 
lua parte la actul înmormântării toţi 
aceia cărora le va permite serviciul.

Reprezentaţia da eri a operei 
»Fidello« s’a amânat pe Joi 18 Iunie 
din cauza îmbolnăvire! unuia dintre 
solişti.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
4 contribuiri. »Mărgineana bancă Poiana 
25. cor. Di Tiberiu Eremie inginer 
Bucureşti 20 cor. Tereza şi Ida Pipoş 
(Sibiiu) în memoria decedatei lor soro 
f  Maria Pop Harşanu născ. Pipoş 
25 cor.

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţămite. — Direcţi
unea şcoaielor medii gr. or. române 
din Braşov.

Avls. In 22 Iunie la orele 9 dimi
neaţa va avea Ioc în depozitul gării 
licitarea mai multor obiecte şl mărfuri, 
între car! şi o cantitate de 11.250 chi- 
lograme de benzină.

Uranla-Klno. Miercuri în 17 Iunie la 
Va 4 ,6 şi 8 oare. »Journal Pathd«. Răzbu
narea ţigancel, (Dramă din viaţa ţiga
nilor ruşi în 2 acte.) »Cum am câştigat 
pe Lischen«. (umor.) »In hidroplan 
peste valea. Sainei« (Vederi. Colorat) 
Risipitorul (mare dramă socia*ă în 4 
acte. In rolul principal: Waldemar 
Psylander.) „Herculeşi moderni* (Acro
baţi-variete.| Moriţ furat de briganzi. 
(Mare umorească In 2 acte.)

Keprezentaţiunea viitoare: Sâm
bătă în 20 Iunie la V2 4, 6 şi 8 oare. 
„Cavalerul reginei* (După celebrul ro
mân »Le chevalier de maison rouge« 
de Alexandru Dumas.)

Cărţi şi reviste.
Nou Abcdar românesc, întocmit 

atât după scriptolegia pură cât şi după 
scriptoiegia mixtă, sistem sintetic, de 
Vasile Petri. Ediţiunea XIX., revăzută, 
întregită şl îndreptată conform ord. 
înaltului minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică dd. 17 Februar 
1913, Nr. 21926, şi aprobată prin emisul 
său dd. 7 Octomvrie 1913. Nr. 150,652— 
1913, pentru şcoalele poporale elemen
tare, cu limba de propunere română. — 
Preţul unui exemplar legat 50 fileri.

Legendar sau Carte de cetire, pen
tru şcoalele poporale de VasVe Petri, 
pentru al 3-lea şi al 4°lea an de şcoală. 
Ediţiunea XVI., întregită şi îndreptată 
conform ordinaţlunei înaltului minister 
reg. ung. de culte şi instrucţiune pu
blică dd. 17 Februarie 1913 Nr. 21926 
şi în fine aprobată, pentru şcoalele pop. 
cu limba de propunere română prin 
emisul său dd. 7 Ianuarie 1914 Nr. 
197,162—1913. — Preţul unui exemplar 
legat 1 coroană.

Ambele cărţi se pot comanda dela 
Librăria Ios. Drotlef Sibiiu.

— In editura librăriei Ioan 1* 
Ciurcu au apărut următoarele manuale 
didactice;

J) Carte de cetire pentru cl. I. a 
şcoaleior medii de Virgil O nit iu, direc
tor glmn. Ediţia a doua. Preţul: broşat 
2 cor. 30 fii.

2) Carie de cetire pentru cl. II. a 
şcoaielor medii de Virgil Oniţiu, direc
tor gimnazial. (Ediţia a doua) Preţul 
broşat 2 cor. 30 fi).

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 16 Iunie. Consiliul 

prezidial al partidului independist a 
decis eri să ia parte la discuţia re
formei administrative în camera.

Budapesta, 16. Iunie. Din
sursă semioiicioasă să anunţă, că 
guvernul a decis să treacă prin ca
meră proiectele administrative în- 
nainte de vacanţele de vară ale 
camerei.

Petersburg 16 Iunie. Toate 
ziarele conţin articole de fond în 
care se ocupă de întrevederea din 
Constanţa.

Ziarul „Gobs Russu îi atribue 
o importanţă primordială. Reamin
teşte confraternitatea de arme din
tre cele două popoare şi spune că 
divergenţa -de orientare internaţională 
în trecut era artificială şi contrară 
sentimentelor adevărate ale celor 
două naţiuni atrase una spre alta 
printr’o comunitate de interese. Zia
rul socoteşte că este inevitabil ca 
România să între în grupul Tri
plei înţelegeri, care nu sprijină de
cât drepturile fiecărui stat, propă
şirea pacifică sub scutul păcei gene
rale. întrevederea din Constanţa va 
întări nu numai legăturile de prie- 
tinie dintre cele două auguste di
nastii dar şi cel dintre ambele po
poare.

„Zemstina“ spune: alianţele 
politice bazate nu pe succese diplo
matice ci pe comunitate de inte
rese, pe destine istorice şi confra- 
ternitate de arme sunt mai trainice 
decât orice tratat iscălit, oricât de 
solemn ar fi.

„Birjeviia Viedomosti“ insistă 
asupra însemnătăţei internaţionale a 
nouei orientări politice a României 
şi zice câ opinia publică română a 
găsit destulă forţă spre a rezista in
fluenţelor din afară, cari tindeau nu
mai să rătăcească pe români îu cău
tarea unei direcţiuni drepte a poli
ticei naţionale.

„Nowofe Vremjau pune în le
gătură întrevederea din Constanţa cu 
cea din Konopişt şi spune câ foar
te probabil relaţiunile austro-române 
au preocupat pe înalţii oaspeţi la 
Konopişt, mai mult decât programul 
naval din Mediterana. Noua atitudi
ne a României confundă toate stra
tagemele Triplei Alianţe. E uşor de 
ghicit că consecinţa va fi cereri de 
noui armamente, deşi e puţin pro
babil că populaţiunea Austro-Unga- 
riei să poată îndura o nouă sporire 
a sarcinilor militare cari au aujus 
a fi abia suportabile chiar pentru 
Germania.

„Rieci* formulează oare-cari 
rezerve, datorite caracterului de fa
milie al întrevederei din Constanţa 
şi spune că ar fi poate a se grăbi 
de a socoti răcirea incontestabilă a 
relaţiilor României cu Tripla Alianţă, 
drept ruptura definitivă şi irepara
bilă a acelor relaţiuni. Ziarul învită 
a rămâne credincioşi tradiţiilor în
cercate ale politicei ruseşti în Bal
cani care a simţit cu o dreptate in
stinctivă ţintele istorice ale Rusiei în 
Orient. Totuşi ziarul constată reala 
valoare ce o constitue gloriosul tre
cut al celor două popoare, cari pot 
într’adevăr să se simtă legate prin 
amintiri de solidaritate de interese. 
Autorul termină articolul cerând Ru
siei o politică mai limpede.

Paris , 16 Iunie. Cercurile di
plomatice de aci sunt informate că 
Poarta va răspunde în curând la 
nota Greciei şi câ acest răspuns va 
fi paşnic. Se crede câ diferendul 
greco turc va fi tranşat pe cale paş
nică încă în cursul săptămânei aces
teia, conform dorinţei şi intenţiuni- 
lor manifestate de marile Puteri.

Constanţa 16 Iunie. In amin
tirea vizitei ţarului în România se  
vor da la donă strade din Cons
tanţa şi Bucureşti numele de Pe
tersburg şi Ţarul Nicolae U.

Poşta Redacţinnei.
Ing. Al. L. L. tn Bucureşti. Am făcut 

cum ai dispus. Cazul cu tricolorul din Sicilia 
11 poate vedea ori cine afişat In redacţie. Mari 
mulţumite şi salutări cordiale.

Poşta Administraţiunei.
Dlui Antonia B&liban Băseşti. Ca sama 

ce a’ţi trimis acuma, am achitat abona
mentul până la 1 Aprilie a. c,

Proprietar:
Tip. A, Mureşianu : Brarisee & Oomp 

Redactor responzabil: 
loa*t Brotea.

M. Neumann Fondat la 1845

Fuxnieorul sorţii imperiale regale-

V E S T M I N T E  pentru domni, bâeţi şi fete, gaia şi
la comandă.

A apărut CATALOGUL cel nou de preţuri şi la le r m
se trimite gratis.

B  »  A  Ş O V. 10—10T i U L E V n
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17 Mai 24 Ma*u- A *  c t l ^ r :

202.788,314

1.536,655
40,007,170

29,840,215

12,802,059 
11.999,729 
17.199,377 
4 116,78 j 
6.434,61J 

886,312 
1.430,428 

113.042,34 \ 
109,823.588 
32,222.785 

7.763,611 
3,981.182
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12.000,000
34 540,298 
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384,970.010 

4,055.018  
10,575.038 
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21,742,410
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881,771
191.480,767

44,338,077

146.105,e 14 JstOC.Iaur . 155.647.229 
66.633,0C0jmet|îrat8 C. aur 56.642.000

Argint şi diverse monede 
portofoliu Român şi străin .
14,349,300 Mar. re ef. ini. 22,824.900

33.590,900 impr. pe ei. p. în ct. crt: 41,515.400 
18,089-985 din care nn s’auriâ. le;: 18,409.131

15,490 915 23,100,869)
Împrumutul Statului (fără dobândă) 11.924,05^ 
Efectele capital social . . 11.997,162
Efectele fondului de rezervă 16.825,877 
Efect fond.de amort. imob.m.şi maş 4.042,281
imobile ..............................................   6.698.397
Mobilier şi maşini de Imprimerie 1,069,410 
CheltueJi de AdminDtraţîuue . 1,460.73«
Efecte şi alte valori în păstrare . 122,074.967 
Efecte în gaj şi îa păstrare provizorie 127,997,300
Conturi curente .............................  19.859,209
Conturi de valori 23,049.097
Conturi diverse . . . , . . 4,243 635

800.017,593

695,825.159

2 ? a ,3 l  - v :
Capital ................................... .....  . 12.000,000
Fond de rezerv? . . . . .  .1 3 ,7 i 10,474
Fond. amort. iv- Ob nroo. şi maşinii 5,391,318 
Bilete de ba., c i  in c’rea laţi ane *426.774,520 
Dobânzi şi beneficii diverse . I 4,538,998  
Oorinri curente si rece o. ia iederi! 7.422 000■rut • i . ■ v .. . ocn Arrn etan

211.957,626

844,143
190.314,599

45.931.169

11.924,059 
11 997.162 
16.825,877 
4.042.281 
6.711.822 
1.069.560 
1,600.766 

122.247 267 
127.841.00u 
22 357.876 
22.825.709 

8.708.336
807,099.252

Efecte şi alte v 
Conturi diverse

>ri de restituit

Taxa : Scont 67o, Dobânda 6%.

250.072.267
56.958.716

800,017.593

12.000,000 
37,110.474  

5.391 318
430.426.640 

4.843,866 
8;/98 807 

250.088,267  
58439.880

807.099,252
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GEORGE SZOCS
In magazinul de croitorie modernă 4e bărbaţi 

daţi comandele in

Braşov, Strada Mihael Weisz Nr. 10
(în casele propriî( dacă doriţi a vă îmbrăca elegant şi efiin 
La mine în nrăvAiie se găsesc stofele cele

Peatru 
cro’ală bună 

garantez
mai bune de lână englezească şi fabricate
In iară si era inai mare oarte din acestea
not vinde sub prelnl original.

M  ÎOijÎ manelă de*pro! 
bă la mine, uzând de to
ate avantajele sus zise 
şi v;W ndu-vă cu plăcere

Cu stimă.

GEORGE SZÖCS
croitor civil' s;< solitar.

XXXXXXXXXXftXXXttXXXXXXXXXXXXMXJC«

I „TRANSSYLVANIA“ l
û  b a n c ă  g. m . de a s ig u ra re , S ib iiu  (N agyszeben  ^
X
X
Xx
x

reoouiaadă Încheierea de

A s i g u r ă r i  pe v i e a ţ ă
în  eond iţiuu tle  eele m ai favorab ile .

X
XXXx

X  SON P en tru  p reo ţi ţ i  în v ă ţă to r i ro m â n i gr.-or. deJ% ţcoa le 'e  X
confesionale avani agii deosebite.

X Special de remarcat sunt combinaţiunile urm ătoare. X 
* ................................................................................ ....................................... 8Asigurări mixte cu restituirea inte- 
x  raselor de 3% garantată.
X̂ Asigurări simple şi mixte cu parti' 

cipare la t âştig de 4O70.
x  ■---------------------—x
s
X
X

£
X

Asigurări de pensiuni simpleş 
combinate cu asigur, unui capita

A s i g u r ă r i  âe foc

Asigurări mixte cu plătirea necon
diţionat de 2-ori a capitalului

8
8
8

deasemenea foarte ieftine.
Dela existenţa „Transsylvaniei“ s’au plătit din partea ei;

Capitale asigurate pe vieaţă....................Cor» 5,7558,58*27
Pagube de f o c ...........................................
Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi

nea anului 1913 ...................
Asigurări de f o c ......................................
Capital de fondare şi rezerve , . . .

r* Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
£  prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj ^  

cum şi prin toţi agenţii din com une. j ţ
Agentura principală pentru Braşov se află la d-1 %£
— — H- Herrnan, Strada Porţii Nr. 51. —  —• gg

5,635,32812

12,067.702*— 
144,436,366*— 

2,696.458 -

iX
X
X

X
X
X
XX
X

Persoane versate în aebiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă se 
— primesc îa cond’ţ'i iavorabile în serviciul inşi'tatu lui. —

X
X
X

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX XXX

A v i z .

C ia p ă  e g ip t e a n ă :
1 Klg. costă numai K.

100 K lg ............................. ......
1 Klg. Cartofii nouă „

Brânză de munte 1 Klg. „ 
v » If-a 1 » »

Caşcavalu I. calitat^ 1 „ „
Fasole verdo, mazere, guli, şi a ltele s ’află proaspete la prăvălia

I. G. E re ift ii . B r a ş o v  Strada Hirscher Nr. 1 sub 
podul bătuşilor. 7__io
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Băile minerale vindecătoare din Élőpatak.
Cu apă care conţine Rádium în cantitate mare, Acid carbonic natural 

au efect doósebit contra boalelor de stomac, rinichi ud, mitra, ficat, şi 
spltnă, şoldină, reumatism, consţipaţis, precum şi contra boalelor cari se 
desvoaltă din nervositate. Cura cn renumita apă de beüt Élőpatak, ur
mată după ordinaţiunea medicală, împreună cu băi reci şi calde, mesaj, 
gimnastică svedică, traiu distetic dă rezultate foarte favorabile. Sezonul 
hăildr dela 15 Mai până la 15 Septemvrie. Staţiune de cale ferată 
Feldioará (Földvár) şi Seps* Sz.-György cu comunicaţie ieftină de tră
suri. Locninţ’ şi întreţinere ieftine şi elegante. Pentru gezomi prím din 
15 Maiu până în 15 Iunie şi al doilea dela 20 August până în! 15 Sep
temvrie se plăteşte mimet jumătate din taxa pentru cura şi muzică Lo
cuinţa cu 50 ^ , întreţinere mult mai ieftină. Apa minerală Elödatak o- 
cupâ primul rang între apele mine îie alcaline ce canţine aleaoid oe fier 
se folosoşte şi ca doftorie de eas<* $i e foariö plăcută amestecată cu vin 
sau cu bftitură răcoritoare. ín strelnătate precum şi In ţeară să con
sumă anual mai mult c* un milion «P» sticle. Locul de trimetere Élő

patak şi în cc-le mai multe o r^ e  ş? case de comerclu en gros.
La dorinţă se trimit şi prospecte franco.

Direcţiunea-
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Hotel şi Cafenea „1 E T R 0 P 0 L”.
Am onoarea a aduce !a cunoştinţa On. public din Braşov şi jur,

şi On. oaspeţi din România că am luat; în antreprisă.

Hotelul si .eaua
B r a ş o v ,  S t r a d a -  N e a g r ă  M r . 2 .

renovat şi aranjat cu tot confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

j cerceta Hotelul în sesomil de vară.
Asigurând pjg Onor. vizitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că vei fi sprijinit în roca  mea întreprindere cu de

osebire din partea O-a public românesc.
Cu toată stima.

Iancu Axente.

W 1 l!2

Fotografia modernă,
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

§  că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
S t r a d a  l f ă m e i  a r :  3 4 .

In urma aranjamentului meu special pot în fiecare 
odae face fotografii artistica.

La dorinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată stim a

Wilhelm Herter,
5 -5 0  f o to g ra f ,  S t r .  V ăm ei ( c o l ţn l  s t r .  s f .  l o a o ) .
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I  F r a ţ i l o r I
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Azi ne întâlnim la

|  S u c i u
| |  tn  g v ă d ln a  R e s t a u r a n t  Mp . 5
| |  muie găsim bere proaspătă vinuri şi mâncări 

bune — peşte de Oit, odăi de durmit, 
în toată seara mnzică

TIPAHUJj  T irO Q R A PIEI A. âaUUEŞIANU BfiANÍöO E & COMP BRAŞOV.

Publicaţiune.
Eforia şocatelor centrale gr 

or. rOi*i. din Braşov public a con* 
curs pentru demolarea celor două 
case sitaate îu ^ir. Şirul bisericei 
5, în cond-ţiunile următoare:

1. Antreprenorul să obligă a 
demola au oe'a caie până îu te
rn r ’ie şi a cură,! locul de tot ma
te dalai şi şutul produs la demo
lare. Demolarea să poate începe 
la 22 Iunie S* n. 19f4 şi trebue să  
fie terminată cel mult până la 8
Iulie s» n- 1914*

2. Materialul vechiuscos din 
aceste case rămâne proprietatea 
antreprenori? lui.

3. Toaeta forrr alităţile legale 
şi riscurile împreunate cu demo
larea cad in sarcina antreprenorului.

4. Pentru darea în antrepiisă  
să publică licita iune cu oferte 
îuchise, cari trebue înaintate cel 
mult până ia 20 Iunie s. n. 1914. 
10 oare a. m. în c?ice^aria Eforiei 
şcolare. Ofertele vor avea să con
ţi uă 1 0 % vadiu dm suma oferită 
ca ecihvalent pentru material 1 
rezultat din această întreprindere.

6. înainte de începerea de~ 
molăriiautrepreaorul va depune la 
c osa Eforiei şcolare întreagă suma 
oierită ca răscumpărare pentru 
material.

6. Caca s-ar întâmpla să se 
găsească vre o com oaîă sau alte 
lucruri de valoare în zidurile şi 
temeliile demolate, antreprenorul 
n’are nici un drept asupra lor, ci 
ele rămân proprietatea bisericei 
Sf. Nicolae ca proprietară a caselor.

Braşov, in 30 Mai 19 i i .
Eforia şcoalelor centrale gr- or- 

române din Braşov-

S t a b i l i m e n t u l
d .e

h i r f n o t e r a p i e
al Eforiei şcoaielor centrale 
gr. or. române din Braşov 
(în edificiul Băii do aburi, 
Braşov, Strada Prundului Nr. 4) 
s’a descins în 2 Mai st. n. a. c.
Mecücul dirigent: De*. G. 
B a i u l e s c s v p  fè  csnzulfafliiiii 

îa fiecare z i  dală erele 
7—9 a-M şi 4—Sp.ifi•

Ad mis? Is t  r a t  I u  ssea  Es ă  i 8 o r .
3 8-25

De închiriat
O p r ă v ă l i e  cu licenţă de 

tutun şi sare în Sinea nouă (Uj 
Sinka).

Re betanţii să se adreseze 
proprietarului Or, Filen FllICt'S in 
Şinca nouă Nr. 10. 2 —3

Nr. 523/1914.

Publicaţiune.1
Drept »1 de vânat al comunei

Szunycigszek (oom._ Fogaras) să
va licita îa 18 Iunie n. 1914 la 
11Y2 oare a. m. în cancelaria co
munală şi pe o durată de 5 7 2 ani, 
începând cu A RV|,'e 1914. A cest 
drept sa esercitează pe un teritor 
de 10850 iug. cat., dintre caii 
pădure: 5651 iug. cat.

Preţul de strigare e 300 cor., 
iar vadiu 50 cor. în nu mărar.

Condiţiunile de licitare se pot 
vedea în cancelaria comunală.

Szunyogszek (Ţinţari) la 18 
Mai 19141

Primăria comimnlâ-

Anunţuri
primeşte Administraţiunea

cu preţurile cele mat 
2 v £ 0  D E S  T E .

€  e  f  i  I  i ş i  

r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta T rarisilvaelei".


